

第十七届中国橡胶基础研究研讨会在 开封成功举办

2021年12月17—19日,第十七届中国橡胶基础研究研讨会在河南开封中州国际饭店成功举办。本届研讨会由中国化工学会橡胶专业委员会、河南大学、河南省化工学会主办,河南大学化学化工学院、纳米杂化材料应用技术国家地方联合工程研究中心承办,江苏麒祥新材料有限公司协办,共有来自全国各地近160位高校院所及企业代表参会。

会议开幕式由河南大学化学化工学院院长柏葵教授主持,河南大学党委书记卢克平教授和中国工程院院士、中国化工学会橡胶专业委员会副主任委员、北京化工大学副校长张立群教授出席会议并致辞。

卢克平教授向出席本届研讨会的专家学者表示了热烈欢迎,并介绍了河南大学的发展历史与“双一流”建设现状以及化学化工学院的学科情况。他相信,各位专家思想的交流、精彩的对话,定能碰撞出智慧的火花,必将对橡胶基础研究的发展与创新产生巨大的促进作用。

张立群院士在致辞中表示,受疫情影响,本次会议时间多次推迟,能够成功召开,是大家共同努力的结果。17年来,中国橡胶基础研究研讨会的会议规模越来越大,成为橡胶领域研究交流、成果展示的高端平台,并通过该平台培养出一大批人才,同时承担了很多国家大型项目,业界同仁的团结协作,为橡胶行业基础研究的发展做了强有力的支撑。科学研究要想进一步突破,解决一些“卡脖子”问题,最终还是要回到基础上来,没有基础就没有原创,这也是本次大会以“坚持四个面向,基础支撑未来”为主题的原因。同时他希望未来,在模型的建立、理论的提出及材料的发明等方面结出硕果,特别是高分子材料能够出现由中国人发明并得到世界认可、普遍应用的品种。

本届研讨会共安排大会报告10个,分别为太原理工大学郑强教授的《高填充橡胶体系流变学研究》、中国科学技术大学陈昶乐教授的《功能化聚烯烃以及仿生橡胶研究进展》、青岛科技大学张学全教授的《可控配位聚合与合成橡胶新材料》、

河南大学李小红教授的《无机纳米微粒的结构调控及其对聚合物的性能影响》、华南理工大学郭宝春教授的《多相交联橡胶的设计、制备和性能效应》、青岛科技大学汪传生教授的《橡胶混炼技术前沿进展》、四川大学吴锦荣教授的《基于多层次物理网络设计制备高性能化和功能化弹性体材料》、清华大学危银涛教授的《橡胶与软材料动态本构与疲劳测试仿真》、北京化工大学刘军教授的《从计算模拟到人工智能的弹性体材料创新》、河南大学丁涛教授的《改性白炭黑在橡胶湿法混炼中的应用研究》。分会场报告47个(其中学生论坛报告5个),学生墙报21个,同时还吸引了多家企业参展。

此外,出席会议的还有中国石油化工股份有限公司北京化工研究院梁爱民副院长、北京化工大学田明教授、沈阳化工大学方庆红教授、苏州大学屠迎锋教授、青岛科技大学张建明教授、东华大学游正伟教授等。

与会代表聚焦大会主题,围绕面向国民经济需要的高性能橡胶与弹性体设计与合成、面向国家需求的特种功能橡胶材料制备与应用、面向生命健康和人工智能的弹性体材料设计与制备、新型橡胶助剂及其他原材料研究、橡胶材料基因组学与AI设计、资源生态橡胶材料、废旧橡胶材料再利用与资源化、橡胶加工新原理及智能制造方法等方向,通过多种形式,全面展示我国橡胶基础研究的最新成果,集中研讨橡胶领域前沿、热点问题和发展趋势。受疫情影响,很多代表无法亲临现场,会议还组织了线上直播,当日在线观看量达到1.14万人次。

作为国内规模最大、最专业的橡胶基础研究盛会,本届研讨会为高分子科学尤其是橡胶领域的科研工作者和研究生提供了交流新成果、新思想、新趋势的机会,搭建了增进相互了解、探讨交流合作的平台。

中国橡胶基础研究研讨会为张立群院士与时任中国化工学会橡胶专业委员会副主任委员、华南理工大学贾德民教授联合发起组织,现已成功举办过17届。2022年,第十八届中国橡胶基础研究研讨会将由沈阳化工大学承办。

(冯涛)